

## К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. Ф. КОШЕЛЕВА



29 ноября 1995 г. исполнилось 80 лет со дня рождения крупного ученого-гигиениста заслуженного деятеля науки РСФСР доктора медицинских наук профессора Николая Федоровича Кошелева.

Н. Ф. Кошелев родился в селе Миуссе Ершовского района Саратовской области. Трудовой путь начал с 15 лет — мастер маслосырзавода, после окончания ФЗУ молочного хозяйства.

В 1936 г. был призван в армию, где безупречно прослужил 47 лет. В 1937 г. окончил полковую школу младших командиров пехоты, а в 1939 г. — Харьковское военно-медицинское училище. В качестве военного фельдшера (в 1939 г.) принимал участие в боевых действиях на р. Холхин-Гол в Монголии, а с октября 1941 по июнь 1942 г., в годы Великой Отечественной войны — под Москвой.

После окончания Военно-медицинской академии в 1947 г. был оставлен в адъюнктуре при кафедре военной гигиены. В 1951 г. защитил кандидатскую, а в 1969 г. — докторскую диссертацию. С 1966 по 1983 г. Н. Ф. Кошелев руководил старшей в стране кафедрой общей и военной гигиены академии, проявив себя талантливым организатором, ученым и педагогом.

Н. Ф. Кошелев является автором и соавтором 250 научных работ, в том числе 2 учебников по общей и военной гигиене,

3 монографий, 14 учебных пособий, многих научных отчетов и статей опубликованных в отечественных и зарубежных журналах, сборниках трудов, в БМЭ и в других изданиях. Под его руководством защищено 10 докторских и 31 кандидатская диссертация. Он внес существенный вклад в развитие общей и военной гигиены страны, армии и академии, продолжил и развил лучшие традиции экспериментального направления отечественной гигиены.

Н. Ф. Кошелев — крупный ученый в области гигиены питания, военного труда, полевого водоснабжения и организации санитарно-гигиенического обеспечения войск. Однако его научный интерес не ограничивался только проблемами военной гигиены. Широко известны его исследования по теории и методологии гигиены как науки. Им предложены оригинальные рабочие модели строения медицины и окружающей среды, их дефиниции, сформулированы основные принципы универсальной теории гигиенического нормирования, предложено новое современное понимание гигиенической донозологической диагностики, дано определение понятия санитарно-гигиенического обеспечения и его места в общей системе обеспечения войск. Известны его труды по классификации статуса питания, им сформулированы законы адекватности питания и развита уточненная классификация факторов, определяющих качество природной воды, высказан ряд других оригинальных теоретических положений.

За многогранную научную деятельность в 1978 г. Н. Ф. Кошелеву присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки РСФСР".

Н. Ф. Кошелев активно участвует в общественной жизни. В течение многих лет он был активным членом правления Всесоюзного и Всероссийского научных медицинских обществ гигиенистов и санитарных врачей. С 1972 по 1988 г. — председатель Правления ленинградского городского отделения Всероссийского научно-медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей. В 1988 г. избран почетным председателем Правления и почетным членом Всероссийского научно-медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей. В течение многих лет — член экспертной комиссии ВАК, член проблемной комиссии по парентеральному питанию АМН, член президиума межведомственного Совета по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов при НТО Ленинграда, редактор двух отделов БМЭ.

Сердечно поздравляем Николая Федоровича Кошелева с юбилеем, желаем ему здоровья и творческих успехов в деятельности на благо отечественного здравоохранения и гигиенической науки.

*Правление Всероссийского научного медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей*

*Командование Военно-медицинской академии*

*Правление Санкт-Петербургского городского и Ленинградского областного отделений Всероссийского научного медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей*

*Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*